
FORMULARIO PER LA MATURITÀ  

Numeri complessi  

𝑧 = 𝑥 + 𝑖 ∙ 𝑦 = |𝑧|(cos𝜑  + 𝑖 ∙ sin𝜑)        𝑧1 ∙ 𝑧2  =  |𝑧1||𝑧2|(cos(𝜑1+𝜑2)  +  𝑖 ∙ sin(𝜑1+𝜑2))          𝑧𝑛  =  |𝑧|𝑛(cos 𝑛𝜑  + 𝑖 ∙ sin 𝑛𝜑 ) 

|𝑧| =  √ 𝑥2  + 𝑦2         𝜑 = arccos
𝑥

|𝑧|
 se 𝑦 > 0,   𝜑 = −arccos

𝑥

|𝑧|
 se 𝑦 < 0   

𝑧1

𝑧2
 =  

|𝑧1|

|𝑧2|
(cos(𝜑1−𝜑2)  +  𝑖 ∙ sin(𝜑1−𝜑2))  

𝑧𝑛 − 𝑧0 = 0 ha 𝑛 soluzioni 𝑧𝑘+1  =  √|𝑧0|
𝑛

(cos
𝜑+2𝑘𝜋

𝑛
 +  𝑖 ∙ sin

𝜑+2𝑘𝜋

𝑛
), 𝑘 =  0, 1, …  , 𝑛 − 1 

Successioni e serie  

aritmetiche   𝑠𝑛 =

 𝑛         

∑𝑎𝑘

 𝑘=1     
=

𝑛(𝑎1+𝑎𝑛)

2
 geometriche     𝑠𝑛 =

 𝑛         

∑𝑎𝑘

 𝑘=1     
= 𝑎1

𝑞𝑛−1

𝑞−1
           

 

Goniometria e trigonometria  

sin 2𝑥 = 2 sin 𝑥 cos 𝑥      cos 2𝑥 = cos2 𝑥 − sin2 𝑥        cos2 𝑥 =
cos 2𝑥+1

2
         sin2 𝑥 =

1−cos2𝑥

2
  

sin 𝛼

𝑎
=

sin 𝛽

𝑏
=

sin 𝛾

𝑐
  

sin(𝑥 + 𝑦) = sin 𝑥 cos 𝑦 + sin 𝑦 cos 𝑥 cos(𝑥 + 𝑦) = cos 𝑥 cos 𝑦 − sin 𝑥 sin 𝑦   𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 cos 𝛼 

𝐴 =
𝑎𝑏 sin 𝛾

2
=

𝑏𝑐 sin 𝛼

2
=

𝑎𝑐 sin𝛽

2
= √

(𝑎+𝑏+𝑐)(𝑎+𝑏−𝑐)(𝑎−𝑏+𝑐)(−𝑎+𝑏+𝑐)

16
     𝑏2 = 𝑐2 + 𝑎2 − 2𝑎𝑐 cos 𝛽     𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 − 2𝑎𝑏 cos 𝛾 

Calcolo combinatorio e probabilità  

(
𝑛
𝑘
) =

𝑛!

𝑘!(𝑛−𝑘)!
   𝑝(𝐸) =

𝑐𝑎𝑠𝑖 𝑓𝑎𝑣𝑜𝑟𝑒𝑣𝑜𝑙𝑖

𝑐𝑎𝑠𝑖 𝑢𝑔𝑢𝑎𝑙𝑚𝑒𝑛𝑡𝑒 𝑝𝑜𝑠𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖
 𝑝(𝐴/𝐵) =

𝑃(𝐴∩𝐵)

𝑃(𝐵)
   

(𝑎 +  𝑏)𝑛 = (
𝑛
0
) 𝑎𝑛𝑏0 + (

𝑛
1
)𝑎𝑛−1𝑏1 + (

𝑛
2
) 𝑎𝑛−2𝑏2 + ⋯+ (

𝑛
𝑛 − 1

) 𝑎1𝑏𝑛−1 + (
𝑛
𝑛
) 𝑎0𝑏𝑛  

Statistica  

𝑥̅ =
∑ 𝑥𝑖𝑓𝑖

𝑛
𝑖=1

𝑛
                  𝜎 = √

∑ (𝑥𝑖−𝑥̅)2⋅𝑓𝑖
𝑛
𝑖=1

𝑛
= √( 𝑥2̅̅ ̅ − 𝑥̅2 ) 

Geometria analitica  

|𝐴𝐵| = √(𝑥𝐵 − 𝑥𝐴)
2 + (𝑦𝐵 − 𝑦𝐴)2          |𝑃, 𝑟𝑒𝑡𝑡𝑎| =

|𝑎∙𝑥0+𝑏∙𝑦0+𝑐|

√𝑎2+𝑏2
          𝑢⃗ ∙ 𝑣 = 𝑢𝑥 ∙ 𝑣𝑥 + 𝑢𝑦 ∙ 𝑣𝑦       cos𝜑 =

𝑢⃗⃗ ∙𝑣⃗ 

|𝑢|∙|𝑣|
        

Coniche   

Ellisse: 𝑐2 = |𝑎2 − 𝑏2|  Iperbole: 𝑐2 = 𝑎2 + 𝑏2 asintoti 𝑦 = ±
𝑏

𝑎
𝑥  

Circonferenza  𝑥2 + 𝑦2 + 𝛼𝑥 + 𝛽𝑦 + 𝛾 = 0   oppure   (𝑥 − 𝑥𝑐)
2 + (𝑦 − 𝑦𝑐)

2 = 𝑟2     

Calcolo differenziale  

lim
𝑥→0

(1 +
1

𝑥
)

𝑥

= 𝑒           se lim 
𝑥→𝑎

 
𝑓

𝑔
=

0

0
 𝑜𝑝𝑝.

∞

∞
  ⟹   lim

𝑥→𝑎
 
𝑓

𝑔
 
𝐻
=
 
lim
𝑥→𝑎

 
𝑓′

𝑔′
  (𝑓 + 𝑔)′ = 𝑓′ + 𝑔′          (𝑓 − 𝑔)′ = 𝑓′ − 𝑔′          

(𝑘 ⋅ 𝑓)′ = 𝑘 ⋅ 𝑓′             (𝑓 ⋅ 𝑔)′ = 𝑓′ ⋅ 𝑔 + 𝑓 ⋅ 𝑔′   (
𝑓

𝑔
)
′

=
𝑓′⋅𝑔−𝑓⋅𝑔′

𝑔2           (𝑔𝑛)′ = 𝑛 ⋅ 𝑔′ ⋅ 𝑔𝑛−1 

Funzioni  

Dominio:   𝑦 = √𝑔(𝑥)   𝑔(𝑥) ≥ 0;          𝑦 = ln𝑔    𝑔 > 0;          𝑦 =
ℎ

𝑔
   𝑔 ≠ 0   

pari 𝑓(−𝑥) = 𝑓(𝑥)          dispari 𝑓(−𝑥) = −𝑓(𝑥)          periodica 𝑓(𝑥 + 𝑘𝑝) = 𝑓(𝑥)   𝑘 intero 

Calcolo integrale  

∫ 𝑓(𝑥) d𝑥 = 𝐹(𝑥) + 𝑐          ∫ 𝑓
𝑏

𝑎
d𝑥 = 𝐹(𝑏) − 𝐹(𝑎)  ∫(𝑓 ± 𝑔) d𝑥 = ∫𝑓 d𝑥 ± ∫𝑔 d𝑥          ∫ 𝑘 ∙ 𝑓 d𝑥 = 𝑘 ∫ 𝑓 d𝑥 con 𝑘 ≠ 0     

∫ 0 d𝑥 = 𝑐       ∫ d𝑥 = 𝑥 + 𝑐           ∫ 𝑒𝑥 d𝑥 = 𝑒𝑥 + 𝑐  ∫
1

𝑥+𝑘
d𝑥 = ln|𝑥 + 𝑘| + 𝑐       ∫ cos 𝑥 d𝑥 = sin 𝑥 + 𝑐  

∫ sin 𝑥 d𝑥 = −cos 𝑥 + 𝑐               ∫
1

𝑥2+1
d𝑥 = arctan 𝑥 + 𝑐                 ∫ 𝑥𝑛 d𝑥 =

1

𝑛+1
𝑥𝑛+1 + 𝑐   (𝑛 ≠ −1) 

∫
1

𝑎𝑥2+𝑏𝑥+𝑐
 d𝑥 =

2

√−Δ
arctan (

2𝑎𝑥+𝑏

√−Δ
) + 𝑐    se Δ < 0  Integrazione per parti   ∫𝑓′ ∙ 𝑔 d𝑥 = 𝑓 ∙ 𝑔 − ∫𝑓 ∙ 𝑔′ d𝑥           

Integrazione per sostituzione:   𝑔(𝑥) = 𝑡   e  𝑔′(𝑥)d𝑥 = d𝑡  

Area tra due funzioni:    𝐴 = |∫ 𝑓1(𝑥) d𝑥
𝑏

𝑎
− ∫ 𝑓2(𝑥) d𝑥

𝑏

𝑎
|             volume 𝑉 = 𝜋 ∫ 𝑓2(𝑥) d𝑥

𝑏

𝑎
 


